

Битва за Кавказ: борьба с Гитлеровскими спецслужбами.

С начала Великой Отечественной Войны сотрудники НКВД СССР вступили в борьбу со спецслужбами фашистской Германии. Уже 24 июня 1941г. за № 1738-746СС выходит Постановление Совета народных Комиссаров «О мероприятиях по борьбе с парашютными десантами и диверсантами противника в прифронтовой полосе».

1 отдельный мотострелковый истребительно - диверсионный полк УНКВД СССР, по заданию командования Западного фронта стал выполнять специальные задания, так в тыл врага было направлено 125 спецгрупп и отрядов, которые наряду с выполнением специальных операций помогали организовывать и вооружать партизанские отряды.

В связи с полным освобождением территории Московской области, для выполнения дальнейших боевых задач, данный полк был преобразован в 308 СП ВВ НКВД СССР и направлен на Кавказ.

Немецко- фашистское командование, одновременно с наступлением на Сталинград, уже 25 июля 1942г. приступило к операции «Эдельвейс» по захвату Северного Кавказа.

В составе 308 СП ВВ НКВД СССР на Кавказ был направлен и наш земляк сержант 1 СБ 2-ой роты **Захаров Матвей Петрович, 15.08.1916г.р. уроженец с. Шланлы Аургазинского района БАССР, призванный в ряды Красной Армии в 1937г. (РГВА, ф-38706, оп.-1,д-57).**

В ходе наступления на Кавказ немецко- румынские войска группы армии «А» к середине августа 1942 г. взяли Моздок, вышли на реку Терек и к Северному Кавказу.

17 августа 1942 г. наступление немецкой группы армии «А» было остановлено на северных предгорьях Главного Кавказского Хребта.

Ранее, 3 августа 1942 г. при Военном Совете Северо- Кавказского фронта, был создан Южный штаб партизанского движения, начальником которого был назначен полковник Мансуров Х.Д..

На всей территории Северного Кавказа стали создаваться и действовать партизанские отряды. Немецкое командование в борьбе с подпольщиками и партизанами задействовало

Спецслужбы. В частности «Абверкоманда 201» при группе армии «А», войска охраны тыла и иные подразделения включая части специального назначения, так на Северном Кавказе действовали подразделения полка «Бранденбург 800» и зондеркоманда капитана Мюллера (40 человек).

Немецким спецслужбам помогали местные бандитские формирования из числа врагов и предателей своего народа.

Для борьбы с этими формированиями, приказом Командующего Кавказским фронтом Генералом армии Тюленевым, были направлены подразделения 58-ой Армии и УНКВД (ЦАМО, ф-209, оп-1063, д.-148, л-47).

Во исполнение данного приказа в одной из военной операции по ликвидации банды, батальон 4-го отдельного полка 58 Армии во взаимодействии с батальоном 308 СП ВВ НКВД СССР и др. подразделениями, ликвидировали Махкитиновскую банду, при этом были убиты 172 бандита, взято в плен 347 человек, из них 3-е раненных.

За ликвидацию данной банды, Военный Совет Северной группы войск Закавказского фронта, наградил орденами и медалями, в том числе и сотрудников госбезопасности (**Корниенко А.М.**- «орденом Красной звезды»; **Черепанов И.Ф.** и **Ювко И.П.**- медалью «За отвагу» и др).

В период немецкой оккупации территории Верхней Кубани (август 1942- январь 1943) основная часть сотрудников областного УНКВД, ушли в партизанские отряды или скрылись в подполье. **Захаров М.П.** ушел в **сводный Учкуланский партизанский отряд «За свободу УНК ГВ Карачаевской А.О.**

В книге М.А. Боташева «Карачаево- Черкесия в годы ВОВ» (изд. Г.Черкеск 1982г.) и в статье Баразбаева М.И. «Работники госбезопасности и внутренних дел Карачая в антифашистском сопротивлении» (материал представлен кандидатом исторических наук Батчаевым Ш.М.) описывается борьба партизан и врагом.

В результате смертельной схватки с жестоким врагом, сотни народных мстителей и отважных подпольщиков среди которых были сотрудники госбезопасности, пали в боях за родную землю, стали жертвами оккупантов и предателей. Только на территории Карачаевской АО погибло около 230 партизан, среди них :

- **Пшеничный Иван Титович** – 1909г.р., уроженец Могилевской обл. Беларуси, младший лейтенант госбезопасности, помощник начальника следственной части УНКВД Орджоникидзевского края, с августа 1941г. воевал в партизанском отряде «Мститель» в горах Кавказа находясь в штабной группе партизанского отряда, погиб в бою на подступах к Марухскому перевалу. Указом ПВС СССР от 02.04.1965г. посмертно награжден медалью «За отвагу»;

- Зам. начальника управления НКВД **Исаков Михаил** - возглавлявший Карачаевский областной партизанский отряд «За Родину», вместе с комиссаром этого отряда **Эркеновым Зекерья** попали в плен и были расстреляны;

- В Зеленчукском районе были захвачены и расстреляны начальник РО НКВД **Оксанов Владимир Андреевич** и оперуполномоченный этого отдела **Глов Идрис Коналиевич.**

В числе шести бойцов Карачаевского областного партизанского отряда «За Родину» был и **Абаев Исмаил Идрисович**, 1916г.р. уроженец с. Учкулан, ст. лейтенант госбезопасности, работавший начальником Учкуланского и Микояновского РО НКВД. В органах госбезопасности с 1939г. В урочище Уллу- Айыры (на скалистом хребте) он попал в засаду и погиб.

Страшную смерть приняли от фашистов и карателей в селе Учкулан, бойцы сводного Учкуланского партизанского отряда «За Свободу»

(сформированный из жителей аулов Хурзук, Карт- Джурат и Учкулан (старый Карачай)). У Базарной площади были подвергнуты пыткам и заживо закопаны

- начальник паспортного стола милиции **Кубанов Ослан**;
- секретарь Учкуланского райкома партии **Попов Дмитрий**;
- работник военкомата **Емельянов Иван**;

- и наш земляк, сержант госбезопасности оперуполномоченный Учкуланского РО НКГБ- **Захаров Матвей Петрович**.

Указом ПВ Совета СССР от 10 мая 1965 г. - за мужество и отвагу, проявленную в боях с фашистскими оккупантами, **Захаров М.П.** посмертно награжден орденом «Красной звезды».

ПАМЯТЬ.

ПАО МТС в рамках всероссийского волонтерского проекта «Память Победы» отреставрировал в Карачаево-Черкесии Мемориальный комплекс «Вечная Слава воинам, павшим за Родину в Великой Отечественной войне» в ауле Учкулан.

Данный мемориальный комплекс был построен в 1980 г. и увековечил имена партизан и бойцов Красной Армии трех аулов- Учкулан, Хурзук, Карт-Джурт, которые сражались за Великую Победу и не вернулись с поля боя, всего на плитах более 1000 имен.

Служил не за награды
Не за чины служил
За нас с тобой - Россия
Он голову сложил
Все в прошлое уходит
Уходит и война
Но не уйдут из памяти
Все Ваши- имена!

Подполковник в отставке ФСБ
Большаков В.А.